

# 亚运之光

## 中国四十四年亚运轨迹



▲8月19日，武术长拳选手孙培原为中国体育代表团夺得第十八届雅加达亚运会首金。

新华社记者李响摄

1982年的新德里亚运会是中国体育史上又一个里程碑。那一年，中国队首次超过霸榜多年的日本队，坐上亚运会金牌榜头把交椅。亚洲体育的格局从此被重塑，中国在亚运赛场上开启了一路领先的序幕。

首次在家门口举办的北京亚运会上，中国代表团狂揽183枚金牌，几乎是竞争对手日本和韩国代表团金牌总数的两倍。而这项纪录直到20年后，当中国再一次成为东道主时才被打破。2010年广州亚运会，199枚金牌刷新了中国代表团亚运历史最好成绩。4年之后的仁川，当许昕以乒乓球男单金牌为中国队收官时，中国代表团在40年亚运征程中的金牌总数已达到1341块。

从零的突破到亚运千金，伴随着40年改革开放，中国体育完美诠释了“体育强则中国强，国运兴则体育兴”的真谛。

从“体操王子”李宁到“小巨人”姚明、“飞人”刘翔，再到如今“90”后的“中国太阳”孙杨和“洪荒少女”傅园慧，当然还有拼搏精神代代传承的女排姑娘，中国体育人的面孔鲜活生动，张扬着为国争光、勇攀高峰的中华体育精神，也折射着中国从奋起直追到从容自信的形象叠加。

### 从“亚洲雄风”到“杭州时间”

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”

岁月如歌。《亚洲雄风》的旋律，响彻1990年那个秋天。直至今日，它依然能够勾起中国人最浓烈的亚运记忆——那是中国人在家门口迎来的第一个国际性综合运动会。

沉淀在这段记忆中最鲜明的形象，还包括吉祥物熊猫“盼盼”、念青唐古拉山下采集亚运圣火火种的藏族少女达娃央宗以及小姑娘颜海霞捐赠的1块6毛钱。

1987年，江苏盐城建湖县的小学五年级学生颜海霞在《中国少年报》上看到为亚运会捐款的倡议书，于是将刚拿到的1块6毛钱压岁钱捐了出来。北京亚运会前，多家媒体发起了寻找亚运第一捐款人的活动，颜海霞被找到了，也因此受邀前往北京观摩亚运会。

在上世纪80年代末，我们国力不强，基础设施薄弱，组委会缺乏市场意识和办赛经验，筹办亚运会面临很大资金压力，鼓励民众捐款自然而然成为筹措资金的一条重要通道。“全国人民都是东道主”，不仅是一句宣传口号，也引起社会大众的共鸣，为亚运捐款也成为全国民众表达对亚运会支持的一种最直接、最有效的方式。从1987年到1990年，北京亚运组委会收到捐款共计2.7亿元。20年后，已是小学老师的颜海霞追忆说：“这不是我一个人的事，而是那一代人的选择。”

她说这话的时候，中国刚超越日本成为世界第二大经济体，而亚运会也来到了广州。20年间的两届亚运会，已悄然完成了“提倡民众捐款”到“不提倡民众捐款”的蜕变。

经济的飞跃，社会的进步和观念的转变，让办亚运从举全国之力变为举重若轻。北京亚运的资金来源主要依靠政府财政拨款，广州亚运则签约了大约50家赞助商，赞助商和赞助金额均创亚运之最。北京亚运会上，每场比赛结束后从整理成绩到亚运组委会专用的小型印刷厂印出成绩公报并在新闻中心发布，需要15分钟；在广州，比赛结果从经

裁判认定到上载亚运会官网向全世界发布，只需不到10秒钟。90倍的提速，是两个亚运之间的跨越！

相比20年前的“我为亚运添光彩”，广州则提出了“创造新生活”。珠江上的小岛海心沙，因举办亚运会开幕式从旧厂房变身热门景点；岭南古村落猎德村，彻底告别脏乱差……地处改革开放前沿的广州将举办亚运与重塑城市深度融合。一届亚运会，让广州城市建设加快了五至十年。

如果说北京亚运会浓缩了一个发展中国家在改革开放中破冰前行的身影，广州亚运会则凸显了一个在国际上具有一定影响力和话语权的东方大国新形象。

9月2日，当雅加达亚运会落下帷幕，亚运会将正式进入“杭州时间”。中国的亚运轨迹将延伸到西湖畔。东道主杭州表示，2022年亚运会将体现“绿色、智能、节俭、文明”四大特色，与城市未来发展规划相一致。

### 从亚运赛场到更大舞台

44年，从参与到举办，亚运会影响了中国，也被中国深深影响着。彼此相拥，共同成长。中国的亚运轨迹凸显了中国体育和中国社会翻天覆地的变化。越来越多的“中国元素”丰富和提升了亚运会的品质；开放的中国更以积极承担国际义务的大国担当，推动亚运会在亚洲文化交流和区域协同发展中的扮演重要角色。

中国大概没有一个人会比李宁更与亚运有缘。

1982年，在新德里亚运会前的世界杯体操赛上，19岁的李宁在男子个人7个项目中独得6金，威震国际体坛；随后的亚运会他再掠4金，奠定“体操王子”的美名。上世纪80年代末，李宁退役，“李宁”品牌却登场亮相。

1990年8月，在世界屋脊青藏高原，李宁身穿雪白的李宁牌运动服，庄严地从达娃央宗手中接过亚运圣火火种。几个月前刚成立的李宁公司赞助了北京亚运会火炬传递和中国代表团。横空出世的李宁牌伴着中华体育健儿的英姿，一起映入亿万中外电视观众的眼帘。

以北京亚运会为契机，上个世纪90年代成为中国自主品牌创业初期激情燃烧的岁月。

岁月流变，今非昔比，中国企业曾借亚运会登高望远，现已成为亚运会不可或缺的支撑力量。来到雅加达，随处可见穿着中国361°服装的志愿者和工作人员，这家起步于福建晋江的民族品牌作为亚运会官方合作伙伴，连续第三届携手亚运；泰山体育为多个场馆搭建场地、提供器材……同时，从北京亚运会起步的李宁集团已是拥有10大品牌、总市值约185亿港元的港交所上市公司，李宁服穿在了不仅限于中国队的选手身上；而根据中国代表团合作伙伴安踏刚公布的2018中报，该集团上半年收益超百亿元人民币，同比增长44.1%。

中国体育企业近两年迎来新黄金时代。体育产业成为中国经济新动能的背后，是全民健身风起云涌带来的巨大市场需求。

一谈起体育就是金牌的时代已经过去，全民健身上升为国家战略，渐成全民时尚。微信运动晒步数，朋友圈里秀健身，打个“飞的”去跑马拉松……是“健康中国”的生动写照。目前，全中国经常参加体育锻炼的总人数约4亿，政府主导、多部门协同、全社会共同参与的“大群体”格局初步形成，“以人民为中心”的指导思想驱动着中国体育回归本源，造福人民。

在深化改革和全面转型中，中国体育正走出竞技体育独大的时代，步入竞技体育、全民健身、体育产业协调发展的正轨。当体育开始真正发挥在社会、经济、文化和外交领域的多重功效时，体育强国梦正汇入中国梦的时代洪流中。

作为一个中国培养的日本乒坛名将，“瓷娃娃”福原爱一口地道的东北腔吸引了大批粉丝，成为中日友好交流的代表性人物；仁川亚运会的游泳赛场，孙杨为竞争对手朴泰桓庆生，成为亚运一段佳话；新加坡女乒连续两任主教练都来自中国，在刘国栋和周树森的执教下创造了历史新辉煌。

亚运会来到雅加达之际，恰逢“一带一路”倡议五周年。这里是古代海上丝绸之路的重要枢纽，也是“21世纪海上丝绸之路”的首倡之地。五年来，中国与“一带一路”沿线国家体育文化交流不断，相向而行共谋发展。本届亚运会的口号是“亚洲能量”，在亚洲大家庭又一次团聚之际，作为亚洲和全世界共同的语言，体育必将在“一带一路”建设和构建人类命运共同体的伟大进程中扮演重要角色，发挥独特能量，谱写绚丽篇章！

（记者夏亮、张泽伟、李丽、余谦梁、朱翊、刘宁）新华社雅加达8月19日电

►►扫描二维码，观看新华全媒头条融媒报道《亚运之光——中国44年亚运轨迹》



## 公安部指挥破获青海都兰盗掘古文化遗址古墓葬案

### 抓获犯罪嫌疑人26名 追缴被盗文物646件

# 一网打尽伸向“东方金字塔”旁古墓的黑手



▲8月2日，民警在盗掘现场查看。新华社发（张铮摄）

纹样反映都兰地区当时的社会风貌，传递文化生活信息，精美绝伦。

### 内外勾结、分工明确，盗贩黑色利益链浮出水面

公安机关介绍，这一系列案件中，山东、河南等外省人出资、出“技术”、找销路，青海本地人出力、保障“后勤”。他们彼此勾结又相对独立，形成了盗贩文物的黑色链条。

在热水墓群血渭一号墓东侧一平台处，记者看到了被盗掘的探坑。海西州公安局刑警支队支队长卢成章说，盗墓坑现已回填，盗墓分子曾在这里“忙活”了2个晚上，盗洞开口长120厘米，宽65厘米，盗洞深度达9.2米。

“出资人”孙某林交代，这个大坑就是他看着挖掘的，挖到“货”后就在接近洞口的地方做

个隔断，上部用土将盗洞回填，探坑填埋。周边都是无人区，大墓被盗后很难被人发现。

盗墓分子之间用绰号联系，反侦查能力也越来越强。“外省的犯罪嫌疑人来青海作案时，先到西宁租车再到都兰，互相不知道姓名，以绰号相称。”青海省公安厅刑警总队侵财案件侦查支队支队长吴延帮说，为避免警方追踪，他们不断变更交易地点，在都兰活动时吃住均在同伙家中，尽量不用身份证登记酒店，以免留下线索，引起警方注意。

记者了解到，这些犯罪嫌疑人大多家庭不富裕，文化程度不高，法律意识淡薄。“要想富，就挖墓，一夜变成万元户。”在看守所里，被抓获的A级通缉犯罪嫌疑人韩万里说，在家乡，盗墓曾被视为发财致富的捷径。“我知道盗墓是犯法的，但是我没想到这么严重。”他懊悔地说。

### 科技防控、多管齐下，应对田野文物安全严峻形势

公安部刑侦局相关负责人表示，本案侦破毫不拖泥带水，对涉案犯罪嫌疑人一网打尽，人赃俱获；被盗文物还未转手倒卖就被公安机关及时缴获，没有发生流失的情况。

但是，在文物专家眼中，盗墓案一旦发生，一些损失永远无可挽回。蔡林海说，盗掘行为破坏了该古墓葬的完整性，改变了墓葬内文物的原有保存环境。“更为重要的是，这些文物一旦改变原有状态，其位置、时间和相互的关系等重要信息将无法复原，文物的研究价值大打折扣。”

国家文物局督察司负责人表示，这个案件的发生，暴露出在案发前当地政府及相关部门的文物安全主体责任尚需强化。“对墓群的重要价值和意义没有认识到位，古墓葬安全尚未引起足够重视，打击盗墓行为不彻底，安全防护措施还不得力。”

点多、线长、面广——这是都兰县文物保护依然面临的严峻形势。“下一步，我们将不断健全田野文物安全责任体系，夯实田野文物安全基础条件，加强文物执法队伍和文保员队伍的建设，加大田野文物安全巡查督察，不断提高田野文物保护工作的能力和水平。”青海省文物管理局局长牛军认为，除了重视人防、物防，还应继续加大科技手段的应用，通过技防手段的支撑和覆盖，提升田野文物安全防范能力。

都兰县副县长、公安局局长范增智表示，“雪亮工程”等视频监控安全防范设施已向热水墓群重点区域延伸，将会更好保护文化遗产。同时，公安机关将主动加强与文物等部门的协作配合，着力提升打击防范文物犯罪的工作效能，从严从细从实抓好各项举措，严厉打击文物犯罪，切实保护国家文物安全。

据介绍，青海省考古部门将联合中国社会科学院考古所、北京大学考古文博学院对被盗的古墓群开展考古发掘和科学研究工作。

（记者王大千、施雨岑）新华社西宁8月19日电

### 新华时评

近日，在公安机关和文物部门的合作下，经过数月艰苦侦办，青海都兰盗掘古文化遗址古墓葬案告破。千年历史的热水墓群，如今终于恢复了昔日的宁静。

近年来，牛河梁红山文化遗址被盗掘、江口沉银遗址遭盗掘等一系列文物犯罪案件频频引发广泛关注。珍贵文物本是属于全社会的瑰宝，却成为一群盗墓分子发家致富的工具；古文化遗址和古墓葬被毁，一些珍贵文物甚至从此下落不明。

生命之花也许会枯萎凋谢，而文物传递的文明之光恒久不灭。无法想象没有兵马俑的中国，无法想象没有金字塔的埃及，亦无法想象没有泰姬陵的印度……在历史长河中沉睡了千百年，它们的温度依然让后人可感可触。正因对于国家和民族的重要意义，考古工作者数十年如一日潜心“破译”它们隐藏的“密码”，文物修复师以匠心和巧手重现它们昔日的荣光，基层文保员常年甘于寂寞和清贫陪伴它们。

我们看到，通过发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理妨害文物管理等刑事案件适用法律若干问题的解释》，我国切实加大对文物的司法保护力度；文物部门和公安机关紧密携手，为打击文物犯罪划下一道道“带电”的红线；部门联合印发《涉案文物鉴定评估管理办法》，构建起涉案文物鉴定评估基础管理制度；中国被盗（丢失）文物信息发布平台上线，为国际执法合作提供信息依据。

为防止文物被盗，各地文物部门扎实摸清地下文物“家底”，市场监管等部门加大对非法文物市场的执法与监管力度，海关高高筑起防止文物流失的堤坝，公安干警越战越勇……只有久久为功、合力亮剑，不断存在于非法文物市场的利益链条，罪恶阴影方能烟消云散。

文物，是属于全体人民的财富；文物安全，亦是全体人民的責任。斩断罪恶的利益链条，需要全社会的努力——考古成果广泛走进校园，在孩子们的心中播撒文化自信的种子；文物故事精彩讲述，生动嘹亮地发出历史深处的声音；普法工作深入一线，公民牢牢树立“文物宝贵、盗墓可耻”的意识。唯有全社会上下一心，织就一张使文物犯罪分子闻风丧胆的“天网”，盗墓之患，终将止于全民的共同守护。

（记者施雨岑、王大千）新华社北京8月19日电

## 打击文物犯罪须多管齐下